

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
49, Moncada, 49.

Tortosa 1 de Agosto de 1903.

PREGIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 122

INTERESANTE

Tiempo ha que seguíamos con vivo interés, los trabajos que á la sombra y sin ostentación alguna, ejecutaban algunos dignísimos amigos nuestros con el único fin de procurar á la clase más numerosa de Tortosa, el apoyo y consejo que necesita para vencer á los enemigos que la asedian en el orden económico y moral.

Nuestra gran masa obrera, por muchos títulos acreedora al respeto y consideración de todos, se veía poco á poco que abandonada en sus intereses sociales y de clase: algunos propietarios y patronos abusaron de la situación precaria en que se encontraban los obreros, los políticos se apoderaban del sufragio obrero para reírse (después de encumbrados) de sus necesidades y sus quejas, y gente irreligiosa aprovechaba este mal estado de los ánimos para abultar los hechos y achacar al clero y á las almas buenas, los males que deploraban á una todos los hombres de corazón honrado, y así han sembrado en buenas condiciones las semillas de la impiedad.

Son verdaderamente dignos de elogio los esfuerzos de esos buenos amigos: vieron, como vemos todos, los males que apuntamos; pero debieron sentirlos con mayor viveza, puesto que se dieron á recoger datos, á buscar soluciones y reunirse al fin para tomar algún acuerdo definitivo y ejecutar un plan que creyeran y creen de resultados eficaces para el remedio de aquel mal.

A la inmediata realización se opusieron un paréntesis forzoso: ya muy adelantados los trámites y enardecidos los ánimos por los triunfos parciales que se obtenían; fueron sorprendidos por la aparición del centro obrero que comprende todos los gremios de la industria.

En este caso, ¿era oportuno fundar otro que fuese como un rival del anterior? Era muy fácil, sobraban elementos de entre los inscritos para hacer que desapareciera la naciente sociedad; pero no se trataba de eso. Buscando nuestros amigos el bien del obrero, no podían dedicarse á luchas estériles y más que estériles, perjudiciales en último término para él. Si se trabajaba para procurar un remedio á su mal, y ya lo tenían, ¿á qué afanarse en vano? Ciertamente es que algún artículo del Reglamento inspiraba vehementes sospechas y autorizaba por ello una resistencia al desarrollo de la sociedad, violenta ó amistosamente manifestada; pero prefirieron observar el curso de los acontecimientos para ver si los frutos que producía con el tiempo la sociedad les movían á rectificar su juicio.

Y pasó más de un año y esos frutos no aparecen en parte alguna: el obrero no vive con mayor holgura, ni tiene mayores facilidades para la instrucción, ni ha progresado un ápice en su nivel moral: se observan las mismas tosquedades, el mismo lenguaje menos culto y tendencias aun más insanas que antes, en el orden social y religioso. Esto han visto y esto vemos todos, en un año de constante observación.

Han creído, pues, nuestros dignísimos amigos, llegado el caso de hacer públi-

cos sus trabajos, y proceder á la constitución de un centro obrero, en el cual los que se afilien puedan, con perfecta libertad de acción, aunar sus fuerzas para procurar el bien común, y el progreso individual, no prescindiendo, sino ajustándose á las enseñanzas de la Religión Católica, sin la cual entienden que no se puede vivir bien en sociedad ni perseguir el progreso verdadero.

Procurarán á los obreros un local social, completamente gratuito, en el cual amén de honesto solaz, encuentren medios necesarios para instruirse. Los patronos y propietarios, amén de sufragar los gastos que acarree el local, alumbrado, enseñanza y demás, se comprometen á dispensar á los asociados decidida protección; sin que traten de perseguir á los que no se asocien. Brindan con ventajas á los que se asocien, pero ni les imponen carga alguna, ni tratan de imponer por medios indirectos la asociación. Todo por el obrero y para el obrero!

Pagarán, si los socios una pequeña cuota proporcional á sus haberes, pero para un *acervo exclusivamente suyo*, destinable solamente para el obrero: enfermo, veido, etc.

En el orden intelectual, se les procurarán (siempre gratuitamente) los libros, medios y dirección que necesiten para instruirse de un modo conveniente; y en el orden moral, los buenos ejemplos de arriba, las lecciones de educación y las buenas lecturas, suplirán lo que el obrero no puede aprender en el taller.

Pues bien, creemos que está en vísperas de ser realidad tanta belleza: aquellos amigos nuestros se reunieron el día de Santiago Apostol, y resueltos ya, acudieron al Prelado para que bendijese el proyecto y se dignara nombrar por esta vez primera á los individuos de la Junta.

Y nos consta que el venerable Prelado los recibió con los brazos abiertos, les manifestó el entusiasmo de que estaba poseído por la obra, y animándoles á llevarla á cabo, les ofreció incondicionalmente su gestión personal, su prestigio y sus recursos para ello.

Dentro de muy poco, se dará á conocer el Reglamento y el personal de esta primera Junta, para que aquellos á quienes pueda interesar estudien el bien que se les brinda.

No podemos menos de unir nuestro aplauso, á los innumerables que han recibido nuestros amigos de todo lo más significativo de Tortosa.

A "La Guerra Social,"

Creemos haber indicado al menos, en los precedentes números, los medios para demostrar, que nuestra Santa Madre la Iglesia, antes que todas y sobre todas las entidades humanas ha procurado el bien de los obreros y de los pobres. Sólo hemos tratado un punto, es cierto, pero punto fundamental, como que su afirmación es la base inmediata de todos los derechos: el reconocimiento en todo hombre de la personalidad moral.

Mientras aguardamos la réplica, sesu-

da de los redactores de *La Guerra*, así como el cumplimiento de aquellas promesas, que tan espontáneamente hicieron sin escitación de nadie, vamos á continuar nuestro pobre trabajo, vindicando la acción de la Iglesia en la regeneración de la familia y en la dignificación de la mujer.

Pero antes de entrar en materia, llamamos la atención del Director del colega, sobre un par de cuartillas, que sin duda no le han sido presentadas, sino que pasaron de matute desde la redacción hasta las prensas, así se convencerá de que somos *teales* adversarios, y de que procuramos que se presente al público con decencia y dignidad.

Me temo que el autor de la "Revistilla," (1) no es miembro de la redacción sino algún escribiente temporero. Empieza por admirarse de que Blasco y Soriano concierten y verriquen duelos, apellidándose revolucionarios. ¿Le parece á Vd. señor Director, que en pleno siglo XX es viable semejante candidez? Entérese Vd. de quien sea, y enseñe que todos los revolucionarios que por España coléaron desde las Constituyentes de Cádiz, han sido como esos, punto menos punto más: en lo de los tiritos y estacazos y calumnias, y en otro género de armas que todos nos llamamos por sabidas.

Después, *inventa* que el arzobispo de Tarragona ha pedido en el Senado se suprima el descuento que el Estado hace en el sueldo de los curas. No cabe decir, que esto lo ha leído en alguno de los rotativos omniscientes: si entendiera medianamente lo que dice, transcribiría de otro modo. Conviene que usted le enseñe, que después del inmenso despojo ó latrocinio que con la Iglesia perpetró Mendizábal, se vino á un arreglo entre Pío IX é Isabel II, por el cual el Estado se obligó á satisfacer una asignación al clero, que hoy no llega á la tercera parte de la renta. Es, pues, la tasa de una restitución, no es un salario; y por tanto no hay que hablar de si los curas se lo ganan.

Adviértale también que los *contrastes* con que continúa y termina, á nada conducen, como que de nada vienen: sólo sirven para encender la sangre á los que carecen de sentido común. Porque, vamos, ese escribiente deja de comer, vestir é ir al teatro, aunque le conste que en el mundo hay hambre. Créanos, señor Director á ese prógimo, hasta que aprenda, hay que retirar le las licencias de escribir.

Si nos atiende, prometemos advertir á Vd. (así en secreto), cuantas majaderías se perpetren y publiquen sin su consentimiento. Y basta de digresión.

La importancia y oportunidad de tratar estas cuestiones en detalle, nos la demuestra José Mari con su artículo "La Mujer y el Socialismo." Qué mejor argumento, de la necesidad é importancia de una cuestión, que el emplear el talento y la pluma en resolverla? Pero nosotros aun encontramos otro indirecto de más peso, en las deficiencias que descubre y en las lagunas que deja en el mencionado escrito; todo ello nos confirma en nuestras convicciones de que es oportuno y necesario, aun después de

millares de escritos como ese, el volver sobre un asunto tan simpático. Deficiencias y lagunas, hemos dicho, y no nos duelen prendas: he ahí el pensamiento del autor. Se lamenta de que la sociedad (entendámonos! La sociedad sin Dios!) haya considerado á la mujer como cosa primero, como objeto de lujo después, como mercancía realizable más tarde, y siempre como mecanismo ó miembro accesorio en la gran máquina del universo.

Dejando para mejor ocasión el estudio de la mujer, burguesa y de la de clase media, se entristece al contemplar el mísero espectáculo que ofrecen las jóvenes obreras de las capitales: descubre grupos de jóvenes (muchísimas de ellas agraciadas y simpáticas) haraposas y súcías, y se enternece, porque eso denuncia que la venta de su fuerza no produce para más. Vé otras aseadas y limpias y se entristece también, porque aquellos *trajes de percalina*, representan una gran suma de esfuerzos y el sacrificio del mañana. Y esto precisamente en una edad en que la naturaleza toda les sonríe y empieza á llamar á las puertas de su pecho el cuclillo del amor! Y cuando su delicada complexión requiere la libertad de los campos y el aire exigido de la floresta, la ambición del hombre las encierra en cuadradas incalabros, las sujeta á un trabajo cruel y excesivo, y las tiene continuamente expuestas al peligro de ser engullidas por la máquina. Que hombre de sentimientos nobles, siquiera medianamente honrado, no se subleva ante tamaña iniquidad!

Pues bien: nosotros, compañero, después de conceder la parte de verdad que esa lamentación encierra, y sentir también la correspondiente pena, nos entristecemos aún más, por la manera que tienen los *compañeros* de estudiar estos asuntos. Artículos semejantes, más que en defensa y amparo del sexo débil parecen escritos expofeso para acabar con la dignidad de la mujer.

Aquí no se trata de elevar el nivel moral de las obreras, no se les inculca ninguna de aquellas virtudes, que amén de constituir el florón más preciado del orden moral, son al mismo tiempo el único lenitivo que el alma encuentra en las adversidades y miserias, que *siempre grandes y pequeños padeceremos en este mísero mundo*: en semejantes escritos, se excita á sublevarse contra la ley universal del trabajo: se inspiran odios profundos contra las clases, por los delitos de los individuos. Y esto, compañero Mari, no es moralizador, ni justo, ni filosófico, ni nada; esto es, sencillamente emplear el ocio y el talento en exacerbar la llaga para que duela y atormente; esto es tan caritativo, como sería en otro el predicar á los de arriba que extremen su rigor y crueldad: el resultado sería idéntico.

Mas prescindamos de estas consecuencias probabilísimas y terribles, y supongamos por el contrario que semejantes predicaciones producen los frutos apetecidos por su autor. Admitamos que el miedo ó los buenos sentimientos de los burgueses y patronos, ó sabias leyes sobre el trabajo de las mujeres y de los niños, cambian el actual estado de cosas y las niñas de los obreros pueden trisicar por los campos como inquietos cervati-

(1) Número de 18 de Julio, pág. 3, col. 1.

llos y llegar sanas y robustas á la libertad; supongamos que una mejora de posición por el trabajo de los padres, les permite á esa edad presentarse en público con más decente indumentaria. ¿Ya no habrá miseria para la mujer? ¿Esas muchachas estarán en disposición de desempeñar el augusto ministerio á que Dios las tiene destinadas? Con esas conquistas ¿se comenzaría siquiera la dignificación de la mujer? Creemos posible demostrarle que no habría nada de eso. Créamos el compañero Mari, hacen muchísimo daño al corazón del obrero, lo ponen cada vez más lejos de su regeneración, con esas predicaciones en que sólo se respira odio contra el capital, y se proponen al infeliz obrero como último objeto de sus aspiraciones bienes puramente materiales; vestido y pan. Nos prometemos, con el tiempo, demostrar palmariamente que esas aspiraciones, tan en absoluto espresadas, son irrealizables, si el hombre ha de continuar vi viendo en sociedad, como su naturaleza le reclama.

Volvamos á nuestro asunto: la Iglesia ha trabajado lo indecible para elevar y dignificar á la mujer. Para lo cual nos bastará considerar el estado de abyección en que la encontró, ó si se quiere, las miserias que aun hoy padece en los pueblos donde no ha penetrado el influjo benéfico de la Iglesia; y compararlo con el estado de relativa felicidad, con la atmósfera de consideración y prestigio que rodea á la mujer en la sociedad cristiana, acordes con las ideas y leyes que de continuo la Iglesia ha promulgado.

Nadie espere que vayamos á proponer una pintura descarnada de la situación de la mujer entre los griegos y romanos, ni en cualquiera de los pueblos antiguos sometidos al cetro de los césares, como tampoco delinearemos el estado actual de la mujer en los pueblos alejados de la religión cristiana; pues amén de innecesario, sería este un trabajo que dañaría gravemente las leyes del pudor. En otro artículo, para hacer comprender la miseria del esclavo, bastó indicar que se le consideraba como cosa, desconociéndose su personalidad moral; aquí es suficiente recordar, que no sólo la mujer esclava, sino también la mujer libre, vivían en mundo en que el despotismo más absoluto, la poligamia, la prostitución, el repudio, el divorcio, el amantamiento, la venta de la mujer y la muerte violenta, la exposición y el sacrificio de los hijos, establecido todo como principio, era consagrado por el ejemplo de los dioses, acreditado por las máximas de los sabios y sancionado por los monstruos que gobernaron el mundo en los primeros siglos de la Iglesia.

(Concluirá).

Pedro Canillas.

De Liberalismo

I.

¡Vaya si es cierto que dos no riñen cuando uno de ellos no quiere! Ahí está para demostrarlo al que no lo crea nuestro último encuentro con *Los Debates*. Hasta hoy, con verdadera paciencia de Job, hemos estado esperando inutilmente las represalias tetuanistas por nuestros *desplantes intransigentes*.

Esta conducta de los liberales mansos puede tener una de dos explicaciones: ó no se sienten con fuerzas para combatirnos (lo que es muy probable porque nada hay tan difícil como combatir la verdad) ó están conformes con nuestras doctrinas.

Sea de ello lo que fuere, nos damos por satisfechos *interinamente*, echamos pelillos á la mar y nos vamos con la música á otra parte aunque sin salir del mismo asunto.

Manos á la obra.

La primera división que nos ocurre tratando de liberales, la más universal, la más rudimentaria es en *tunos y tontos*. Hay otra especie, muy poco numerosa

por fortuna ó por desgracia á la que, aun cuando resulte paradójico, podemos dar el nombre de *liberal no liberal*.

La mayor parte de los liberales ilustrados, los que tienen siquiera dos dedos de frente, se rien del liberalismo y de todo lo que los tontos muy ufanos llaman *des-rechos sagrados, conquistas preciosas* etc. etc. Véase sino lo que el *liberalazo* Eusebio Blasco escribió en un periódico tan poco clerical como el *Heraldo de Madrid* (Num. 3613, correspondiente al miércoles, 3 de Octubre de 1900) en el artículo titulado "El Pajarito"... "le damos al pueblo todos los derechos... que fué, como decía el inmortal Larra, darle el café después de la sopa, y así sucedió que las cosas más sagradas para el ciudadano se han convertido en objeto de venta; se vende el voto porque no se sabe lo que significa; cerdea el Jurado, porque no entiende su misión, y todo va así... Un pueblo... antes que derechos y leyes, lo que necesita es alimento intelectual..."

Pues oigamos ahora al *liberal* Núñez de Arce que la emprende á bofetones y á puntapiés (poéticos) con la libertad en las *Estrofas* que compuso el año 1870 en esta forma tan poco caritativa:

"¡Libertad! ¡libertad! No eres aquella virgen, de blanca túnica ceñida, que vi en mis sueños pudibunda y bella. No eres, no, la deidad esclarecida que alumbra con su luz, como una estrella, los lóbregos abismos de la vida.

No eres la fuente de perenne gloria que dignifica el corazón humano y engrandece esta vida transitoria. No el ángel vengador que con su mano imprime en las espaldas del tirano el hierro enrojecido de la historia.

No eres la vaga aparición que sigo con hondo afán desde mi edad primera..."

Ya ven, pues, señores liberales tontos, como, por confesión de quien sabe más que ustedes, la libertad está muy lejos de ser lo que ustedes creían. ¿Qué será, pues? Van á oírlo de los mismos autorizados labios.

"¡licencia desgreñada, vil ramera del motín, te conozco y te maldigo!,"

¡Si conociera el paño D. Gaspar!

Y no vayan ahora á creer que esto fué un arranque de malhumor, un quejido aislado nacido más de las entrañas del poeta ofendido por la señora libertad ó por algún ministro suyo que de lo que veía por fuera, no; ya cuatro años antes se había encarado el mismo ingenuo caballero con España entera y verdadera espetándola con esta profecía que no tiene desperdicio:

"No esperes en revuelta sacudida alcanzar el remedio por tu mano ¡oh sociedad rebelde y corrompida! Perseguirás la libertad en vano, que cuando un pueblo la virtud olvida, lleva en sus propios vicios su tirano."

Y si ahora descendíamos al exámen de cada una de las *gloriosas conquistas*, de cada una de las libertades con que la revolución nos ha jorobado, nos saldría cada Blasco, cada Larra y cada Núñez, arremetiéndole contra ellas individualmente, que los liberales tontos se harían crucés con la zurda. ¿Basta un botón por muestra para no hacernos interminables? Sea, pues, el botón de fuego, llamado *libertad de imprenta* y atiéndase á las reflexiones filosófico poéticas que su exámen arranca al desvergonzado, al impío Bartrina:

"Para matar la inocencia, Para envenenar la dicha Es un gran puñal la pluma Y un gran veneno la tinta."

¿Qué tal? ¿Sabría lo que se decía Cartaríneu al asegurar que

"Las dos frases que en España hemos profanado más han sido: ¡Viva tu madre! y ¡Viva la libertad!..."

Lo que resta por averiguar es si los más profanadores de este último ¡Viva! han sido los liberales tontos ó los tunos. Tal vez la cuestión sea sólo de apreciaciones.

Y á todo esto preguntará el lector benévolo: "Pero ¿cuáles son los liberales tunos, cuáles los tontos y quiénes los no liberales? ¿En qué se funda y conocé la tunantería de unos, la tontería de otros y el no liberalismo de los terceros?"

Preguntas son todas muy puestas en su lugar y que hubiéramos contestado ya si el deseo de probar la primera afirmación hecha y que parecía gratuita á primera vista, no nos hubiera llevado más lejos de lo que queríamos, robándonos más tiempo y espacio del que tenemos disponible.

Pero amanecerá Dios y veremos. Todavía nuestros adversarios *concederán* algunas semanas de vida á LA LIBERTAD y el complaciente director de este periódico media columna semanal de él para que podamos ventilar estas cuestiones y todas las que con ellas se enzarcan.

Sea lo de hoy como prólogo, prefacio, introducción ó como quiera llamarse, de lo futuro, y vayan entretanto los lectores rumiando hasta la próxima semana esta triple afirmación que hacemos después de un detenido estudio y de cuya exactitud se convencerán apenas conozcan el valor que damos á las palabras aun no definidas y á poco que se fijen en el modo de ser de la actual sociedad tortosina:

En Tortosa hay algún *liberal* no liberal, tunos los hay muchos, tontos ¡la mar!

B. Catalá.

Misión de Mella

Es una ley histórica atestiguada por hechos constantes realizados en la vida de los pueblos, que, cuando éstos renegaron de su Dios vejando á la Iglesia y conculcando la tradición, con misión providencial han aparecido en ellos, varones esforzados que, dotados de excepcionales condiciones, han enardecido á las muchedumbres con la elocuencia de sus predicaciones, consiguiendo que éstas reconocieran su sacrilega conducta y volvieran á la senda del bien, brillando de nuevo en el horizonte patrio el sol de las verdades, y probándose con ello una vez más aquellas palabras de Cristo al fundar su Iglesia de que ésta se sienta sobre piedra angular contra la que han de quebrarse toda suerte de enemigos.

Que nuestra pobre Patria atraviesa aquellos aciagos momentos históricos que movieron en otras ocasiones la voluntad compasiva del Dios justo, lo prueban hasta la evidencia las consecuencias del actual sistema político, mediante el cual se ve entronizada la razón sobre la verdad revelada, se ve atacada la vida intelectual y moral de nuestro pueblo en su raíz, se ven destruidas sus creencias, legado el más preciado que nos dejaron nuestros mayores y se ve en fin por este conjunto de doctrinas regalistas que integran el programa liberal de nuestro pueblo, queriendo sujetar la Iglesia al capricho variable y cesarista de sus hombres de Estado, pretendiendo imponer en nuestra España un sistema que es una importación exótica que está en abierta oposición con el pensar y modo de ser de la inmensa mayoría de la nación.

Amenazados, pues, de muerte, de este modo los salvadores principios en que se basa la verdadera España, que es la tradicional, lánzase con brioso empuje nuestro adalid esforzado á donde preciso ha sido, como cumpliendo una alta misión de Dios, desplegando á los cuatro vientos la santa enseña de los tres lemas y agrupando en torno suyo á todos aquellos cuya suerte no se separó jamás de la suerte de la Iglesia y que pertenecen á la gran Comunión carlista, que ha sido el único partido histórico que sin distinguos ha defendido los derechos de Dios en la tierra, en contra de aquellos que los pusieron en litigio menoscabándolos cada vez más hasta pretender sea la Nave de Pedro absorbida por el Estrecho.

¡Grande es tu misión, pues, insigne Mella! No desmayes en tu noble empresa, dándote nuevos bríos el entusiasmo que en los pueblos produce tu obra, los cuales, como movidos por resorte divino, corren presurosos á oír la verdad, fortaleciéndose en su fe y disponiéndose con

tu fogosa y convincente palabra á librar con valentía la batalla santa que tantos beneficios ha de reportar á España el día del triunfo de la justicia; y para que con fuertes su espíritu debilitado quizá por el cansancio físico, recuerdas que cumples con tu propaganda, una misión de Dios, eligiéndote para que conteniendo la avalancha revolucionaria, que es consecuencia lógica del liberalismo, quede redimido este pueblo que yace tiranizado y envilecido por el virus regalista que ha infeccionado el organismo nacional, consiguiendo con tus esfuerzos que vuelva á ser nuestra España lo que fué, cuando subsistiendo con su vida peculiar, tenía personalidad definida y propia, sin influencias de instituciones extrañas y ajenas á nuestro modo de ser, mereciendo ocupar por tus nobles servicios un lugar preeminente en las huestes de nuestro Caudillo y en las páginas de la historia contemporánea.

Antonio Pallarés.

A cada cual lo suyo

Sres. Junoy, Nogués, Blasco y Lerroux.

Muy señores míos. El Cura de Santa Cruz, á quienes ustedes pintan como un monstruo, salió del partido carlista cuando en combinación con Moriones, levantaron el cerco de Tolosa, sublevando los batallones carlistas que en un tiempo mandó á las órdenes entonces de Lizarraga; abandonó, pues, la Causa carlista y sirvió á la liberal; esa *gloria* es de ustedes.

Saballs traicionó al partido carlista, como es público y notorio, y se retiró á Niza, recompensado por doña Libertad; y van dos glorias.

Cabrera, el tigre del Maestrazgo, traicionó al carlismo, y murió figurando en el escalafón del Ejército como capitán general; y van tres.

Rosa Samaniego nunca hubiera figurado como jefe ni oficial de Ejército, una vez reglamentado éste: el *Cojo de Ciraquí*, perteneció al liberal como comandante de caballería; y van cuatro.

Mientras se metía en capilla al coronel Lozano, jefe carlista del Centro, mandaba Don Carlos un guardia de su escolta á Logroño, con el fin de que llegase por telégrafo la orden de no fusilar al general Nouvillas y coronel Sancho, prisioneros de los carlistas.

A ustedes, pues, han vuelto todos los que necesariamente tenían que volver; y por cierto que atendidos los favores que les prestaron, en vez de zaherirlos, debían cantarles un responso, según ordena la caridad y la gratitud.

Con nosotros han quedado los que jamás se mancharon ni con crímenes ni con traiciones.

Anuncio interesante

Los periódicos de Zurich publican un anuncio que no deja de ser interesante. Dice así:

"Deseo vender mi villa, situada en la orilla del lago Zurich, con 50 áreas de terreno y una casa sólida y llena de comodidades, con 14 habitaciones, varias cocinas espaciosas, dos cuartos de baño, instalación de gas, habitación para portero, baños en el parque y un embarcadero.

Dirigirse á mí directamente. Kussnacht.—Zurich.

¿Interesante este anuncio? Creo que será la pregunta inmediata que se harán todos los que lo lean.

¿Interesante? Sí, señores, y muy interesante.

Esta villa en venta es la posesión donde Bebel se pasaba tranquilamente las horas disfrutando de mil comodidades, cazando, paseando por el lago, etc., etc. Allí Bebel, olvidado de todo, veía co-

rer las horas sumido en un dulce far niente que envidiaría el más acaudalado propietario dado al sport del no hacer nada.

Bueno, ¿y qué? Seguirán preguntando los lectores.

Pues la cosa es sencilla. Bebel es el jefe de los socialistas alemanes, el que predica contra la propiedad, contra el lujo, contra lo superfluo y contra todo lo que, por lo visto, no siente ni practica.

¿Por qué venderá esa finca como cualquier burgués infame?...

Para obrar en consonancia con sus ideas, debía entregarla a la colectividad, porque con ser jefe del socialismo, ya tiene Bebel una buena finquita.

Esto lo digo suponiendo que a los jefes del imperio les suceda lo que a los de por acá.

La tumba de León XIII

Massaray, el escultor más célebre y más notable de Italia, es el encargado de esculpir la tumba de León XIII, por mandato del mismo Papa.

El monumento será de mármol de Carrara, y lo coronará un león, apoyando una garra sobre la tiara pontificia.

Las estatuas de la Fe, de las Sagradas Escrituras y de la Verdad adornarán el mausoleo, en el cual campearán las armas del Papa.

Lo más notable será la inscripción, sublime y grande por lo sencilla, que dirá así:

HIC LEO XIII P. M.
PULVIS EST.

La primera carta de León XIII

En el palacio que los Condes de Pecci tienen en Carpinetto se ve dentro de un cuadro una carta de escritura trémula y conmovida: la primera que con la firma de León XIII envió S. S. a su familia.

Dice textualmente:
"Del Vaticano a 20 de Febrero de 1878.

Queridos hermanos:

Os anuncio que en el escrutinio de esta misma mañana el Sacro Colegio ha querido elevar mi humilde persona a la silla de San Pedro.

Mi primera carta es la presente que dirijo a la familia, a la cual, deseándole todo felicidad, envió con afecto la Bendición Apostólica.

Rogad al Señor por mí.
LEÓN P. P. XIII.,

Religión

Pensamientos del Sr. Vazquez de Mella.

En el álbum de la iglesia y edificio de San Ignacio de Loyola, de Manresa, escribió el Sr. Mella el siguiente hermosísimo pensamiento:

"La Compañía de Jesús es la primera guerrilla de la Iglesia, y como ataca siempre a la impiedad invadiendo heroicamente sus fronteras para abrazar las de Cristo, por eso recibe siempre las primeras descargas de las sectas.

Ella, como su glorioso capitán San Ignacio, podrá ser herida en el cuerpo, pero en el alma sólo la hiere Dios con el dardo de la gracia.

1.º Junio de 1903.—Juan V. de Mella.,

En la visita que el insigne tribuno tradicionalista hizo a la Santa Cueva de San Ignacio, escribió en el álbum de la misma las siguientes líneas:

"San Ignacio es la afirmación cristiana de la negación de Lutero. El afirma la libertad en la obediencia de la que ha rendido previamente la suya a la de Dios; Lutero niega la libertad humana con la predestinación necesaria, y después, con absurda contradicción, pro-

clama la independencia de la autoridad religiosa con la rebeldía de la protesta. Son las dos grandes premisas de las conclusiones posteriores. No refutaremos las que parten de Lutero sin deducir las contrarias de la premisa de San Ignacio. Por eso postrado hoy en la gruta de Manresa, Covadonga de la gloriosa Compañía de Jesús, pido al Señor que vuelvan a caer gotas de sangre de su cuerpo sacratísimo sobre esta sociedad yerta, para que su espíritu, que es el de los Ejercicios de San Ignacio, nos devuelva la vida con el amor a la verdadera libertad fundada en la obediencia.

—Juan Vazquez de Mella.
2 Junio de 1903.,

Política

La propaganda impresa.

Sostuve en mi anterior artículo que la escuela es uno de los más eficaces medios de propaganda en los Círculos carlistas, propaganda que se ha ensayado ya, con excelentes resultados, en el Círculo carlista de Aldaya, no meramente católico, como me hicieron decir los cajistas.

Y hoy añado, que otros de los medios más eficaces es la difusión y lectura de impresos escritos *ad hoc*. Ciertamente, las masas carlistas, ocupadas y aún preocupadas en el cumplimiento de sus deberes, esas muchedumbres de campesinos que se pasan la vida trabajando como negros para que no les falte un pedazo de pan que llevarse a la boca, pagando sin chistar exorbitantes contribuciones y tributos de toda índole, y orando, no leen, como los obreros revolucionarios de todas las camadas, ó por lo menos no leen tanto; pero, si de veras queremos hacer frente a la inundación de perversas doctrinas, que difunde la prensa liberal con entusiasmo, sacrificios y perseverancia dignos de causas mejores, no tenemos más remedio que ahogar el mal con la abundancia del bien, como decía el filósofo de Vich, oponiendo a los libros, folletos, periódicos, revistas y hojas impías y liberales, otros tantos impresos, y más si fuera posible, de la misma índole. Sobre todo el periódico, el folleto y la hoja volante hacen muchísimo daño, toman lentamente las mejores posiciones contra la religión y el orden, y cuando los católico-monárquicos legitimistas levantemos la cabeza de la almohada de la comodidad, en frase feliz de Mella, será tarde para contrarrestar calamidades tantas.

Tenemos, pues, que proteger y difundir, ante todo, nuestra prensa, que por desgracia y por nuestra apatía no está todo lo floreciente que debiera. Si los carlistas todos adoptásemos la resolución inquebrantable de gastar en impresos carlistas cuanto, por mera curiosidad, invertimos en impresos liberales, estas líneas serían completamente inútiles.

Muchos son los carlistas que, en las capitales sobre todo, compran diariamente periódicos noticieros ó ilustrados, y se pasan meses enteros y aun años sin leer, y mucho menos comprar *El Correo Español*. Corren desolados detrás de *A B C*, por ejemplo, se gastan en adquirirlo diez céntimos para enterarse de lo que ocurra fuera de nuestra casa, pues todos ellos nos combaten con la conspiración del silencio, y se enteran tarde, mal y nunca de lo que ocurre en nuestro partido.

Todo buen carlista debe, por lo tanto, estar suscripto ó comprar uno de nuestros grandes periódicos, y las Juntas de los Círculos, no solamente han de procurar tenerlos todos, ó por lo menos los más importantes, á disposición de los socios en el gabinete de lectura, sino que, para los trabajadores que no saben leer, convendría que organizaran lecturas diarias y en alta voz, á hora convenien-

te para que concurriesen á ellas el mayor número de oyentes posible. Si el lector escoge discretamente el impreso, le da la entonación debida, explica y aclara los párrafos para algunos oscuros, y tiene paciencia y constancia, sin desanimarse por la escasa concurrencia que habrá forzosamente ciertas noches ó días, el éxito á la larga es seguro y los resultados excelentes.

Por último, la Empresa de Barcelona, fundada para la difusión de la Prensa carlista, los Círculos, las Juventudes carlistas y hasta las Juntas de ciertos pueblos, pueden y deben imprimir, vender á precio módico y hasta regalar y repartir profusamente folletos y hojas volantes, escritos al efecto por personas competentes, por ejemplo, los discursos de Mella y de otros de nuestros prohombres, hojas y folletos que la presente sociedad, eminentemente lectora, devoraría, corriendo nuestros principios, doctrinas, propósitos é historias gloriosas de mano en mano, con lo que mantendríamos el fuego sagrado entre nuestros correligionarios, incluso los que no saben leer, y conquistaríamos muchos y nuevos adeptos, que hoy nos odian ó desprecian porque no nos conocen.

La gran palanca moderna para mover el mundo es la prensa. Utilicemos, pues, en provecho propio este ingenioso invento, que la Providencia ha puesto en nuestras manos, y no seamos menos celosos, previsores y prudentes que nuestros enemigos.

M. Polo y Peyrolón.

Literatura

EN TODAS PARTES.

En los montes de encinas seculares,
donde toda raíz profunda arraiga,
todo tronco es columna inmovible,
y brazo de gigante toda rama;
allí donde en la vida se suceden,
cual recordando lo que nunca acaba,
el estallido de la yema nueva
y el caer funeral de la hojarasca,
allí, Señor del tiempo,
te sientes Eterno el alma.

Con las pupilas y la mente hundidas
en los espacios de las noches claras;
en las orillas de los mares bravos
con el oído abierto á la borrasca.
junto á la base de la parda sierra,
mirando el risco de sus crestas ásperas;
sobre el perfil de la montaña ingente,
mirando el mundo de las tierras bajas,
allí, Señor del mundo,
te sientes Grande el alma.

De la pradera en el riente suelo
pintado de violetas y gema;zas;
en el fogoso atardecer de oro
y en el sereno amanecer de plata;
oyendo al ave que trinando sube
y al ragatuelo que rezando baja;
con una rosa cerca de los ojos
y un ruido de aire que entre frondas pasa
así por el sentido
te sientes Bello el alma.

Y de ese insecto en los móviles élitros,
y de esa fiera en las agudas garras,
y en esa escarcha que la tierra hiela,
y en ese rayo que el ambiente abrasa...
en ese sol incubador de vida,
en esa lluvia que mis surcos baña,
en esa brisa que invisible pólen
lleva en las puntas de invisibles alas,
te sientes Providente el alma.
te sientes Sabio el alma.

Sobre la peña del erial ingrato
paladeando mieles las entrañas;
bajo la yedra de heredado huerto
saboreando amores y esperanzas;
revolcando mis carnes sobre arbores
cuando me acusa la conciencia airada,
ó en mi lecho campestre de tomillos
cantando paz cuando te dignas dármele;
allí, Padre del hombre,
te sientes Bueno el alma.

Y no en los ruidos de los bellos días,
ni en los silencios de las noches diafnas,
y no en lo grande de tus grandes mundos
ni en lo pequeño que en sus senos guardan;
no en esas cumbres de la vida eterna,
ni en estos valles de la vida humana,
es donde el alma, que con sed te busca

bebe y se baña en tu visión más clara;
¡mejor que fuera de ella,
te sientes dentro de su abismo el alma!

José M.º Gabriel y Galán.

Crónica

Apuntando según es nuestro deber todas aquellas indicaciones que entrañen alguna necesidad ó mejora cómoda y beneficiosa para el público, nos permitiremos hacerle una á nuestro atento Alcalde que tanto viene desvelándose por nuestra ciudad en el corto tiempo de su gestión. La plaza de la Constitución en la que tantas modificaciones se han ensayado, sin éxito echa de menos un par de bancos donde descansar los que acostumbran pasear por las noches en tan céntrica vía, no sólo en estas calurosas del verano sino en las de otoño y primavera. No es pedir mucho cuando vemos con hartito disgusto que los bancos de las plazas de Alfonso XII y Duque de Tetuán sirven algunas veces de basurero á las turbas de desarraigados chiquillos que los hacen objeto de sus inmundos y bárbaros juegos, cosa que no sucedería en la que nos ocupa por estar más concurrida y vigilada por los dueños de los comercios y tiendas allí establecidos. La mejora que pedimos, Sr. Alcalde, importa apenas un centenar de pesetas y en el sitio referido sería de utilidad y la agradecería una gran parte del público que en todas épocas escoge la plaza como punto de solaz y distracción.

—En el próximo pasado número y en el segundo párrafo del primero de sus artículos se nos deslizó una errata importante. Dice:

"El Vaticano, cárcel desde hace muchos años, es además sepulcro desde hace pocos días ha."

El buen sentido de nuestros lectores habrá suprimido ya el segundo *hace* que sobra.

—El espacioso local que ocupó la extinguida sociedad "Círculo de Artesanos," ha sido cedido en alquiler á los librepensadores por su dueño D. Francisco Mañá y por. (¡tente, pluma!)

Cuéntase que se dice además que el tal Mañá se ha suscrito con cinco pesetas mensuales como protector de la sociedad nuevamente instalada en su casa.

Dícese que se cuenta que el motivo de haber preferido el repetido señor los librepensadores á la Compañía de Santa Teresa, no han sido las arraigadas convicciones católicas del mismo sino simplemente algunos reales más que han ofrecido los agraciados sobre los que hubieran pagado las preteridas.

Tenemos verdadera curiosidad por saber si nuestro compañero Catalá incluye á D. Francisco entre los liberales *tuños* ó entre los *tontos*.

Es un caso difícil cuya solución acreditaría al talento más pintado.

—La falta de espacio nos obliga á retirar algunos originales, entre otros la sección "Libros recibidos," y una correspondencia de Benicarló.

Dios mediante irán saliendo en los próximos números.

—Nos complacemos en hacer público que la Sociedad Vitícola permitirá, cual los años anteriores, visitar los viñedos de Cepas Híbridos Productores Directos resistentes por si mismas á la filoxera y á las enfermedades criptogámicas, sin tratamiento de azufre, sulfato, etc., etc., que tiene establecidos en la finca Diumer de Cardedeu (cerca de Barcelona), á fin de que los viticultores puedan apreciar por sí mismos la lozanía, vegetación y cantidades de uvas que ostentan las cepas de cuatro y cinco años de plantación.

Conviene visitarlos antes del 25 de Agosto, época en que pueden verse todas las clases de uvas, pues á partir de esta fecha empieza ya la vendimia de las clases de primera época.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

TALLER DE ESCULTURA DE

Mariano Martí

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERÍA Y PAQUETERIA

Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

Taller de escultura religiosa y talla

Carlos Beltri Pauli

Construcción y decorado de imágenes en madera, piedra, yeso y barro. Sección de talla, especialidad en altares para oratorios é iglesias, reclinatorios, peanas, sepulcros, doseles, etc. Sección de piedra, se construyen panteones, estatuas, cruces, lápidas, pilas para agua bendita, chimeneas, etc.

Precios convencionales y á plazos para las comunidades.

Se dan clases de dibujo en el taller y á domicilio.

ROSA 3, TORTOSA.

HOJALATERIA DE Eduardo Lluch

Plaza de la Catedral 1, MECHERO UNIVERSAL. Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55% de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

Sombrerería «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors -3, Ciudad, 3, -TORTOSA. En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fabricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

- 3, CIUDAD, 3 -

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE

Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa

FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarz parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª

Brea Munero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohut, e gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc. etc.

Se hacen encargos de toda clase de bebidas refrescantes.

HIPOFOSFITOS CLIMENT

SALUD. CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia

Exijase el legítimo jarabe marca «SALUD»

ÚNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII

Director Dr. D. Santiago R. Cajal

Sucursal en Tortosa á cargo de D. Manuel Vilá médico-cirujano.

ANOCHA 3 PRAL.

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia.

Suero anti-diférico.—Vacuna antivariolica para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas.

Aguas.—Estudio químico cualitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres.—Id. Id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y Chocolate.—Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras.

Sección de productos fisiológico-patológicos.

Sangre.—Análisis micrográfico y bacteriológico.—Pus.—Deyecciones.—Espúitos.—Tumores y tegidos patológicos.—Tenias, triquinias, asarides y demás parásitos.—Orina.—Análisis químico, histológico y bacteriológico.—Jugo y demás sustancias gástricas.—Líquidos quísticos.

Observaciones.

1.ª Los certificados expedidos por el Instituto no dan fe más que de la muestra presentada para su reconocimiento.

2.ª Cuando los análisis ó ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación como propaganda industrial, los derechos se aumentarán en la mitad de los señalados en la tarifa.

3.ª Los precios que regirán son los de la tarifa aprobada por Real Orden de 24 Abril de 1900.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85% pureza, 52% potasa.—Nitrato de sosa á 95% pureza, 15, 16% azoe.—Sulfato amónico á 20-21% pureza á 24-25% amoníaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20% ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

Vertheim

Se recomienda la máquina Oscilante A. para familias para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor, 7

Representante en Tortosa—Zapatería—MORESO, Plaza Catedral.

Relojería CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega».—«Longines».—«Regulador D. G.»—«Roskoff».—«Lenzrich».—«Jeamot» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE FRANCISCO MESTRE

Misales, Breviarios, Diurno, Libros de texto, para primera y segunda enseñanza.

ROSA, 11.—TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clases de prendas hechas para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

AVISO

Hombré de 48 años, que ejerce un destino civil, muy apropiado para el caso, y con garantía ó responsabilidad, se ofrece para Administrador de fincas (Casas) en esta ciudad

Contestación Lista de correos, n.º 9.398, Tortosa.

DISPONIBLE

Religión Pensamientos del Sr. Vayresa de Mella. En el álbum de la Iglesia y edición de San Ignacio de Loyola de Mianca, editó el Sr. Mella el siguiente hermoso libro...